

守护青年安居梦 打造青年友好城

——政协委员、专家学者和相关部门负责人热议青年优居计划

2023年,团市委联合市委组织部、市财政局、市住房城乡建设局等部门制定了《青岛市“青年优居计划”实施意见》,以“青年优居计划”为统揽,实施“青年优驿”“青年优徕”“青年优购”三个项目,着力打造“一站式、全链条、全周期”青年住房服务体系,进一步解决青年群体住房难题,提升留青返青来青青年的获得感、幸福感、安全感。

5月8日上午,由市政协委员联络活动工作室、市12345政务服务便民热线、青岛日报社共同打造的“倾听与商量”协商平台第30期协商活动举行。政协委员、专家学者和相关部门负责人围绕“深入实施‘青年优居计划’,打造青年发展友好型城市”主题展开协商。在倾听中交流思想,凝聚共识;在商量中汇集力量,解决问题。

扩容提质助力青年安居

青年因城市而聚,城市因青年而兴。吸引和留住青年人是城市持续发展的关键,解决青年人的住房问题又是其中的重要一环。共青团青岛市委书记周正介绍,青年优居计划通过实施“青年优驿”“青年优徕”“青年优购”三大项目,有针对性地解决青年人在过渡住房、租房、购房不同阶段的困难,帮助他们实现从“一张床”到“一间房”再到“一个家”的安居梦,吸引更多年轻人来青聚青留青。截至目前,全市已建成122家青年驿站和12个“优徕青年社区”项目,房源共计2500余间。

省政协委员、山东省时代新媒数字经济发展研究院有限公司总经理姜腾是一名青年委员。在今年召开的省政协十三届二次会议上,他提交了《关于加强来鲁聚鲁青年人住房服务保障的提案》。“青年优居计划的推出、实施对青年人是重大利好,已经建成的几个项目精准指向了青年群体的住房需求,市场反应比较好。但从总体来看,青年优居计划的宣传力度不够,青年人对青年优居计划的知晓度不够高。”姜腾建议,有关部门探索建立线下、线上结合的优居计划服务体系。线下,在青岛市民中心设立青年人服务窗口,提供政策咨询及业务办理服务,让来青留青返青的青年人感受到政务服务的便利性和城市的温暖;线上,结合“数字青岛2.0”工程建立青年优居服务平台,集成青年优居政策、房源供给、就业落户服务等信息,一站式满足青年优居需求。

市政协委员、青岛天安科创城产业有限公司总经理何绪亭长期从事商业地产开发、运营工作。她在调研中发现,目前,青岛已建成运营的青年优居项目分布不均衡,尤其是在一些企业数量多、青年人聚集的区域,房源缺口较大,需要有针对性地补足。“棘洪滩是高速列车产业发展高地,相关企业众多,需要大量质优价廉的长租公寓,但这里实际运营的‘青年优徕’项目房源相对较少,难以满足企业的需求。”

资源联用推进城市友好

“有居”只是基础,“优居”才是目标。如何链接多种资源,让青年人生活得更舒心,是实施青年优居计划的关键。

委员们在前期调研中发现,目前,西海岸新区中德生态园·博士村人才公寓“优徕青年社区”和城阳区青岛国际博士



嘉宾围绕“深入实施‘青年优居计划’,打造青年发展友好型城市”主题展开协商。
观海新闻/青报全媒体记者 干洁 摄

后创新创业园“优徕青年社区”已经配建了学习阅读、健身娱乐公共功能区,丰富了入住青年人的生活。何绪亭认为,有关部门应该大力推广这些好经验、好做法,全面提升青年优居项目配套水平,打造宜居宜业的青年社区。政府可以为房源运营单位提供补贴、税收等优惠政策,鼓励其优化设计方案、增加功能配套,提高青年优居项目的吸引力和竞争力。青年入住后,相关单位还可以定期举办各种文化活动,比如陶艺、烘焙、文创市集、沙画、街舞等,让青年人在互动中成长,并感受到家的温暖和舒适。

作为一名创业者,姜腾格外关注就业创业服务。他建议加强青年优居计划与就业创业政策衔接,设立专门的青年就业创业指导中心,为青年群体提供职业规划、技能培训、创业扶持等服务,并与高校、产业园区等合作,打造青年创新创业基地。

为青年人提供丰富的活动也是团市委的工作重点。周正介绍,前期,市南区、市北区、西海岸新区、城阳区等区市的青年优居项目都组织过就业分享会、读书会、兴趣沙龙等活动,取得了很好的效果。日前,城阳区还组织了Citywalk城市定向赛活动,帮助青年人更好地了解城市。

城阳区博士后“优徕青年社区”的青年住户申文杰参与了这次Citywalk活动,现场分享了活动体验。他表示,通过参加Citywalk城市定向赛,他不仅提高了自身的团队协作能力,还增加了对青岛的了解,认识了更多新朋友,扩大了自己的朋友圈。他期待青年优居项目能举办更多文体活动,丰富青年人的日常生活。

常显锋建议,有关单位应该加快建设青年优居计划大平台,加强内外交流和资源整合,开展各种形式的社会活动,组织青年人参与基层社会治理。

当前,许多城市都在为青年参与社会治理提供平台。例如,上海持续深化“青年汇智团”,浙江杭州打造线上线下结合的“青春议事厅”,山西晋城广泛开展“我的晋城我建言”等建言征集活动,为城市高质量发展汇聚更多青年智慧。“青岛也可以依托青年优居计划,深入开展‘青年会客厅’活动,引领青年在志愿

●探索建立线下、线上结合的优居计划服务体系。线下,在青岛市民中心设立青年人服务窗口,提供政策咨询及业务办理服务,让来青留青返青的青年人感受到政务服务的便利性和城市的温暖;线上,结合“数字青岛2.0”工程建立青年优居服务平台,集成青年优居政策、房源供给、就业落户服务等信息,一站式满足青年优居需求。

●借鉴外地经验,在符合规划原则、权属不变、满足安全要求、尊重群众意愿的前提下,将城区的空置办公楼改造成适合青年人居住的房屋,既可以解决青年人的住房问题,又能为社区增加活力。

●依托青年优居项目,引导青年人参与社区运营、城市更新,提升青年人的主人翁意识和社区归属感。

公益、社区运营、城市更新等方面担当责任,探索青年参与基层社会治理和城市建设的新模式,提升青年人的主人翁意识和社区归属感。”常显锋表示。

近年来,社区规划师在城市更新中发挥着越来越大的作用。在协商活动现场,青岛市城市规划设计研究院的城市规划师、八大湖社区规划师李嘉欢分享了她的工作体验。“我们在工作中扎根社区,深入了解居民诉求,帮助相关单位和居民有效地双向沟通,推动社区优化建设。”李嘉欢介绍,社区规划师团队广泛链接社会资源,牵头举办社区议事会,邀请社会人员共商、共建、共享美好社区生活;开展“艺术空间营造季”活动,发动居民、特别是小朋友采用艺术形式美化社区灰空间,打破了以往“封闭式”的设计模式,并通过线上社交平台宣传花园建设情况,组织引导周边居民参与花园管护。看到规划蓝图变为居民满意的现实生活场景,李嘉欢感受到了工作的成就感,也让她更好地融入了这座城市。

“青年优居计划是打造‘青年宜居城’、提升青年友好度的一项重要举措,团市委正积极统筹工作力量,强化区市联动,加快建设一批青年发展友好型社区、园区、街区等示范场景,更好地纵深推进青年发展友好型城市建设。”周正介绍,接下来,团市委将继续压实各方责任,引导社会参与,加强资源联用,聚焦青年所期所盼所需,推出更多含金量高的惠青政策举措,全方位打造赋能青年成长发展的平台载体,鼓励青年积极参与志愿服务、社区治理、乡村振兴、城市更新和城市建设等重点工作,不断增强青年人的社会参与感,为城市发展注入青春活力,打造青年友好城。

本版撰稿 观海新闻/青报全媒体记者 崔武 鹿子金涛



扫码观看
相关视频